



# 国家科学技术奖励大会隆重举行

## 习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

新华社北京11月3日电 中共中央、国务院3日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持大会。

上午10时20分，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2020年度国家最高科学技术奖的中国航空工业集团有限公司顾诵芬院士和清华大学王大中院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺，并请他们到主席台就座。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖的代表颁发证书。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺，向全国广大科技工作者致以崇高敬意，向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强说，我们党高度重视科技事业，尊重关心科技工作者。新中国成立

以来，我国科技事业取得举世瞩目成就，广大科技工作者拼搏奉献、勇攀高峰，书写了辉煌篇章，尤其在应对新冠肺炎疫情、守护人民群众生命健康方面作出了重要贡献。我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，全面提高科技创新能力，广泛激发社会创造潜能，依靠科技创新塑造发展新优势。

李克强指出，要围绕国家重大战略需求，加快关键核心技术攻关，推进重大科技项目，推广“揭榜挂帅”等机制，让愿创新、敢创新、能创新者都有机会一展身手。持之以恒加强基础研究，尊重科学规律，推动自由探索和问题导向有机结合，保持“十年磨一剑”的定力和耐心，强化长期稳定支持，引导企业和社会资本加大投入，深化基础教育改革，加强高校基础学科建设。营造激励创新、宽容失败的良好科研生态，支持科研人员脚踏实地、久久为功，创造更多“从0到1”的原创成果。

李克强说，要强化企业创新主体地

位，推进产学研深度融合。制定更多激励创新的普惠性政策，促进创新要素向企业集聚。推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，加强知识产权保护运用，开辟科技成果转化快车道。

李克强指出，要以更大力度打破制约创新创造的繁文缛节，深化科技体制改革，切实给科研人员松绑减负。建立健全完善的管理和监督体制，落实责任制，确保各项下放的权责接得住、管得好。完善科技评价和奖励机制。培育有利于创新的土壤和环境，让更多双创主体生根发芽、开花结果。促进更多青年人才脱颖而出。深化国际科技合作，在扩大开放中实现互利共赢。

中共中央政治局常委、国务院总理韩正在主持大会时说，科技立则民族立，科技强则国家强。希望广大科技工作者以获奖者为榜样，继续发扬科学报国的光荣传统，大力弘扬科学家精神，坚持“四个面向”，主动肩负起历史重任，加快实现高水平科技自立自强。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移走中国特色自主创新道路，为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而

努力奋斗。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2020年度国家科学技术奖励的决定》。

王大中代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、卢展工出席大会。

中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志，国家科技领导小组成员，国家科学技术奖励委员会委员，2020年度国家科学技术奖获奖代表及家属代表，首都科技界代表和学生代表等约3000人参加大会。

2020年度国家科学技术奖共评选出264个项目、10名科技专家和1个国际组织。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖46项，其中一等奖2项、二等奖44项；国家技术发明奖61项，其中一等奖3项、二等奖58项；国家科学技术进步奖157项，其中特等奖2项、一等奖18项、二等奖137项；授予8名外籍专家和1个国际组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 彭清华主持召开省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议强调

# 采取果断措施全力以赴扼制疫情扩散

## 一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战歼灭战

黄强出席并讲话

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张守帅)11月3日上午，省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开会议，省委书记、领导小组组长彭清华主持会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实党中央、国务院关于疫情防控的部署要求，针对成都本轮疫情传播情况，迅速进入应急状态，进一步压紧“四方责任”、落实“四早”要求，采取果断措施，全力以赴扼制疫情扩散，一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战、歼灭战。

省委副书记、省长、领导小组组长黄强出席会议并讲话。

会议听取了成都市疫情防控应急处置情况、全省疫情防控工作情况、当前形势研判及下一步工作举措的汇报。

会议指出，国内新一轮本土疫情呈多点散发态势，已蔓延至多个省份，成都市近日出现省外输入病例，疫情防控形势复杂严峻。全省各地各部门要切实增强责任感危机感紧迫感，坚定信心、精准处置，紧急行动起来，坚决切断

疫情传播链条，坚决守住来之不易的疫情防控成果。要切实做好流调溯源和核酸检测工作。综合运用多种手段全面追踪重点人员活动轨迹，对排查出的密接和次密接者严格按照要求管控，严防出现失管漏管情况。对重点地区、重点人群开展高频次、全覆盖核酸检测，提高检测筛查效率，做到早发现、早处置。要分级分类、分圈分层抓好风险防控管控。根据流调情况，合理划定封闭区、封控区、风险区周边区域和其他区域，严格落实差异化管理措施。对现有的封闭区，要备足备齐防疫和生活物资，精细化做好配送管理服务，保障群众正常生活需要。

会议指出，要全面落实重点场所、重点人员疫情防控措施。认真做好火车站、汽车站、机场、学校、农贸市场、养老机构、旅游景点、商场餐馆、监所及其他人员密集场所疫情防控，严格实行佩戴口罩、测试体温、亮码通行、保持社交距离等防控举措，加强对旅游、交通、餐

饮等行业从业人员的健康监测和管理，对公共场所落实疫情防控措施情况进行全面检查，织密织牢常态化疫情防控网络。对潜在风险地区早作预判、及时动作，细致做好中高风险地区及关联地区入返川人员的排查管控。要严守院内感染防控底线。优化“四川天府健康通”平台功能，提高医院、社区信息及时共享和联动应急处置能力。继续严格落实发热患者首诊负责、接诊收治、预检分诊等制度，严查私自接诊发热患者、瞒报迟报漏报疑似病例等行为。持续推进新冠病毒疫苗接种，按照优先次序尽快组织实施“第三针”疫苗接种，构建全民免疫屏障。要及时做好信息发布工作，畅通解疑释惑渠道，坚决查处造谣传谣、泄露个人隐私等违法行为。对故意隐瞒中高风险地区 and 疫情发生地旅居史、接触史等情况，拒不配合执行核酸检测、流调排查等疫情防控措施的，公安机关要依法处置。

会议强调，这场疫情防控遭遇战、

阻击战，是对全省各级党组织战斗力和广大党员干部工作作风、奋斗精神的重大考验，是对我们经过近两年努力建立的疫情防控指挥体系、治理能力、技术支撑、基层网络有效性的实战检验。省指挥部要加强统一指挥调度、实施扁平化管理，做好对成都等市(州)的指导督促，加强同有关省份沟通衔接，尽最大努力把输入风险降到最低。各方面要牢固树立一盘棋的思想，加强协调联动，强化信息沟通共享。成都市要坚决扛起主体责任，根据疫情变化及时采取有效措施。省直有关部门要认真履行行业管理责任，不折不扣落实各项疫情防控部署。各级领导干部要靠前指挥、周密部署，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责，以疫情防控的实际成效向党和人民交出一份合格答卷。

领导小组成员，有关省领导，省直有关部门和部分中央驻川机构负责同志参加会议。

## 省应对新冠疫情应急指挥部发布公告

# 各单位要切实履行主体责任

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 任鸿 石小宏 魏冯)11月3日，省应对新型冠状病毒肺炎疫情防控应急指挥部发布第18号公告，从切实履行单位主体责任、严格落实相关防控措施、持续开展防控政策宣传等方面，对全省各级党政机关、事业单位、人民团体和所有市场主体(以下简称各单位)加强疫情防控工作提出明确要求。

《公告》指出，近期，因个别单位落实疫情防控主体责任不力，对本单位有

涉疫地区旅居史人员疏于管理，未及时督促其向社区报备，造成省外疫情输入我省，严重违反疫情防控相关法律法规。

《公告》要求，各单位必须严格按照法律、法规、规章和各级疫情防控指挥部要求，制定完善疫情防控方案，落实专人负责疫情防控工作，督促员工严格遵守各项疫情防控规定，并主动对接、积极配合所在乡镇(街道)、村(社区)做好防控工作；主动加强员工健康状况排查，随时提醒员工做好自我健康监测和个人防

护，对有发热、咳嗽等异常症状的，应立即督促其预约医疗机构发热门诊或发热哨点诊室就诊；认真做好14天内有国内中高风险(或有新增感染者)地区所在县(市、区)、地级市旅居史，以及与感染者有轨迹交叉的员工排查登记，及时向当地社区报备，并按规定配合做好核酸检测、隔离管控、健康监测等工作；密切关注疫情防控最新规定和动态，通过单位微信群、公众号等载体，多形式、多渠道加强防控政策法规宣传，切实增强员工的

法治意识，自觉落实好各项疫情防控措施，推动形成群防群控、联防联控的良好疫情防控格局。对公共场所管理、经营主体，《公告》要求，必须严格落实进入人员佩戴口罩、测温、扫码亮码等防控措施。

《公告》强调，要依法依规严肃追责问责，对履行防控主体责任不力、执行防控措施不到位、落实防控要求不严格的单位和个人，要按照“谁的人、谁负责”“谁失控、追责谁”“谁瞒报、追责谁”的原则，依法依规依纪严肃处理。